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лич ност, за јеД ни ца 
и вре ме у усло ви ма 
пот пу не изо ла ци је
(Хри шћан ски осврт  
на филм из гна ник)

Ха џи Не над М. Јо ва но вић
Ар хи е пи ско пи ја  
бе о град скокар ло вач ка, Бе о град
(cross_paty_con ve xed@yahoo.com)

Ап стракт: Во ђе ни сте ре о ти пи
ма и соп стве ним пре ду бе ђе њи ма, 
рет ко кад од про ду ка та хо ли вуд
ске ин ду стри је за ба ве, а осо би то од 
њи хо вих bloc kbu sterа, оче ку је мо 
би ло ка кву ду бљу ду хов ну са др жи ну, 
по у ку или по ру ку. Но, ка ко је ле по
та у оку по сма тра ча као и по, већ 
оп ште по зна том, ду хов ном опи ту 
при пи са ном по кој ном па три јар ху 
Па влу, пре ма ко ме сва ко ви ди оно 
што хо ће, на у ми ли смо да упра во 
кроз ду хов ну при зму про пу сти мо 
не ко ли ко нај у пе ча тљи ви јих еле
ме на та из јед ног та квог филм ског 
оства ре ња. Реч је о фил му Из гна ник 
(Cast Away) из 2000, у ре жи ји Ро
бер та Зе ме ки са и са То мом Хенк сом 
у глав ној уло зи. Ов де нам се по себ но 
ин те ре сант ним чи не ди мен зи ја чо
ве ко ве по тре бе за дру гим, тј. чо ве ка 
као би ћа за јед ни це са пра во слав ног 
ста но ви шта, а са ти ме у ве зи и чо
ве ко ва на су шна по тре ба за ко му ни
ка ци јом, као и чо ве ков од нос пре ма 

вре ме ну у усло ви ма ње го ве пот пу не 
изо ла ци је, а у све тлу хри шћан ског 
схва та ња чо ве ка као ство ре ног, али 
и бо го ли ког би ћа, де тер ми ни са ног 
вре ме ном и про сто ром, али на ме
ње ног за веч ност.

Кључ не ре чи: Из гна ник, Том Хенкс, 
филм, лич ност, за јед ни ца, вре ме, 
ко му ни ка ци ја, ди ја лог.

*

Ова уз бу дљи ва дра ма на ста
ла је 2000. го ди не по сце на ри ју 
Ви ли је ма Број лса Мла ђег, а у ди
стри бу ци ји пер ја ни ца хо ли вуд ске 
фа бри ке сно ва 20th Cen tury Fox и 
Dre am Works Pic tu res. О успе ху 
фил ма све до че, ка ко ве ли ка за ра
да ко ју је оства рио, та ко и чи ње
ни ца да је Том Хенкс за ње га но
ми но ван за Оска ра у ка те го ри ји 
глав не му шке уло ге...

Филм има сво је вр сну кру жну 
кон струк ци ју, бу ду ћи да по чи ње и 
за вр ша ва се на истом ме сту, тј. на 
јед ној изо ло ва ној фар ми у ру рал
ном Тек са су, ода кле се ша ље је дан 
па кет по сред ством услу га ку рир ске 
слу жбе аме рич ке мул ти на ци о нал
не ком па ни је Fe dEx. На кон 143 ми
ну та, ко ли ко овај филм тра је, круг 
се за тва ра на истом ме сту, оста вља
ју ћи нам ути сак, да се, за тва ра њем 
при по ве дач ког кру га, за тва ра и ду
бин ски сми сао и по ру ка фил ма.

*
Глав ни лик у фил му, Чак Но

ланд, је слу жбе ник по ме ну те ком
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па ни је. Он вр ши обу ку њи хо вих 
упо шље ни ка у Ру си ји, на сто је ћи 
да их што ефект ни је уве де у на
чин функ ци о ни са ња фир ме, ко ју 
он до жи вља ва на го то во ми сти чан 
на чин, а ако је то пре те ра но ре ћи, 
он да као су ро гат за не ку при род
ни ју или ду хов ни ју за јед ни цу. Због 
то га је он, го то во фа на тич но, одан 
по слу ко ји га је пре тво рио у чо
ве ка, го то во ма ни ја кал но, оп сед
ну тог вре ме ном. Ре чи ти знак тог 
ње го вог ро бо ва ња вре ме ну је су и 
ре чи, ко је упу ћу је сво јим ру ским 
ко ле га ма на обу ци, ка да ка же: „We 
li ve or we die by the clock. We must 
not com mit the sin of lo sing track of 
ti me“ („Ми жи ви мо или уми ре мо 
по са ту. Не сме мо по чи ни ти грех 
гу бље ња вре ме на“). Но, по про ми
слу Бо жи јем или по за ми сли ре ди
те ља, упра во у том сег мен ту фил
ма на и ла зи мо на дис кре тан, али 
упе ча тљив под сет ник на Оно га 
ко ји је Го спо дар вре ме на, јер се, у 
не ко ли ко ужур ба них и го то во дра
ма тич них ка дро ва, по ја вљу је си
лу е та зна ме ни тог мо сков ског хра
ма Све тог Ва си ли ја Бла же ног, што 
је, ујед но, и је ди но по ја вљи ва ње 
би ло ко је бо го мо ље у овом фил му. 
Иа ко у по за ди ни, овај жи во пи сни 
и ико нич ни храм, без об зи ра на 
то ка ква је ин тен ци ја са мог ре ди
те ља би ла, за пра во слав ног гле да
о ца мо же да пред ста вља нај бо љи 
мо гу ћи увод у су штин ску по ру ку 
и по у ку фил ма. Ово ни шта ма ње 
не го чи ње ни ца да је и сам глав ни 
глу мац пра во слав не ве ре (Sa ni do
po u los), што мо же, али и не мо ра 

да има не ка кве ве зе са по ру ком 
фил ма, али пра во слав ног гле да о
ца, сва ка ко, мо же да мо ти ви ше на 
тра же ње ре че ног ду бљег сми сла о 
ко јем је ов де реч, као и да ути че на 
укуп ну пер цеп ци ју фил ма. 

Је ди на дру га, јед на ко дис
крет на, отво ре ни ја алу зи ја на хри
шћан ство у овом фил му је у чи
ње ни ци да Чак Но ланд пу ту је из 
Ру си је ку ћи у Аме ри ку, упра во по
во дом бо жић них пра зни ка. Он се 
у Мем фи су сре ће са сво јом ду го
го ди шњом де вој ком, Ке ли Фрирс 
(глу ми је Хе лен Хант), ко ју на ме
ра ва да же ни. Но он чак и у вре ме 
овог Пра зни ка, чак и упр кос то ме 
што ду же вре ме ни је ви део сво
ју иза бра ни цу, оста је пре вас ход но 
одан свом по слу и сво јој ужур ба
ној оп се си ји вре ме ном. Због то га 
се са њом сре ће на крат ко и жу ри 
да раз ре ши не ки про блем, ко ји је 
на стао у ве зи са по сло ва њем ње го
ве фир ме у Ма ле зи ји. На ра стан ку 
јој да ру је пеј џер, а она ње му де дин 
џеп ни сат са ње ном фо то гра фи
јом, по хра ње ном у уну тра шњо сти 
по клоп ца. Ра ста нак нам оста вља 
на ду и дис крет но уве ре ње да ће се 
њих дво је вен ча ти, на кон ње го вог 
ско рог по врат ка. Но, иа ко и пеј џер 
и сат пре ци зно ме ре вре ме, оно ће 
се за Но лан да по ка за ти бол но ре
ла тив ном ка те го ри јом, бу ду ћи да 
ће се пред сво јом во ље ном Ке ли 
на ћи тек за не што ви ше од че ти ри 
ду ге го ди не.

За плет, за пра во, по чи ње па
дом ави о на, ко ји се услед ужа сног 
не вре ме на, сур ва ва у Ти хи Оке ан, 
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ко јом при ли ком ги ну сви чла но
ви по са де (њих че тво ри ца) осим 
Но лан да. Он успе ва да се до ко па 
чам ца за спа са ва ње и гу би свест, а 
мо ре га из ба цу је на ма ле но не на
се ље но па ци фич ко остр во.

Ово троп ско остр во по ста ће 
злат на кр лет ка за Но лан да, на ко
јем ће се он су о чи ти са са мим со
бом, а ду го го ди шњи уса мље нич ки 
бо ра вак на ње му ће у зна чај ној 
ме ри пре о бли ко ва ти Но лан да и 
на гна ти га да пре и спи та ње го ве 
жи вот не при о ри те те.

У свом крат ком при ка зу овог 
фил ма, ко јег на зи ва ју ду хов ном 
при чом о чо ве ку на су ка ном на пу
сто остр во и при си ље ном да се 
ухва ти у ко штац са соп стве ним 
ме стом у све ту, Фре де рик и Ме
ри Ен Бру сет ми сле упра во на ове, 
ста ре, Но лан до ве жи вот не при о
ри те те, ка да га ова ко де фи ни шу: 
„Chuck No land (Tom Hanks), a 
Fe dEx systems en gi ne er, has no ti
me or need for ho pe; he’s too busy 
flying aro und the world ta king ca
re of bu si ness.“ („Чак Но ланд (Том 
Хенкс), Fe dExов  си стем ин же њер, 
не ма ни вре ме на ни по тре бе за на
дом. Су ви ше је за у зет ле те ћи на
о ко ло и во де ћи ра чу на о по слу.“) 
(Brus sat 2001). 

Ин ди ка ти ван де таљ, ко ји све
до чи о ста ром Но лан ду ви ди мо 
већ ка да он до ла зи све сти и спо
зна је да је спа сен и да је пре жи
вео. На и ме, у очи упа да да је пр
ва ствар ко ју он чи ни, ка да до ла зи 
се би на оба ли пу стог остр ва, би ла 
та да је по ку шао да уста но ви ко ли

ко је са ти, гле да ју ћи на свој пеј џер 
и сат, ко ји му је по кло ни ла ње го ва 
во ље на Ке ли. Ме ђу тим, оба ње го
ва ме ра ча вре ме на су у ква ру што 
је са мо по че так спо зна је чо ве ка, 
ко ји је то ли ко оп сед нут ро ко ви ма 
и вре ме ном, да се на ла зи у но вој и 
дру га чи јој ре ал но сти – ре ал но сти, 
ко ја вре ме ном рас по ла же на ње му 
стран на чин. Је дан мо дер ни con
trol fre ak ће, во љом из ван ње го ве 
соп стве не, по сте пе но би ти при ну
ђен да и сам при хва ти пот пу но но
ву и дру га чи ју ди мен зи ју вре ме на.

На рав но, Но ланд се не ми ри 
са сво јим усу дом чак ни ка да спо
зна је да је остр во на ко јем се на шао 
пу сто и без ика квог дру гог коп на 
на ви ди ку, до кле год му по глед до
се же. Он, на рав но, свој по ло жај не 
до жи вља ва као де фи ни ти ван, чак 
ни ка да се на ње го во упор но до
зи ва ње за по моћ ни ко не ода зи ва. 
Чак и ка да се ис пи си ва ње ве ли ког 
„HELP“ на пе шча ној пла жи по ка
зу је као бес пред мет но и уза луд
но. Но, он свој по ло жај не сма тра 
ко нач ним. За то он спа са ва што је 
мо гу ће ве ћи број Fe dExових па
ке та, ко је мо ре из ба цу је на оба лу. 
Ис пи су је још ви дљи ви ји и трај ни ји 
по зив у по моћ на пла жи, и по вре
ме но ба ца по глед на свој по ква ре
ни сат. По гле да ли на вре ме или на 
Ке ли ну сли ку? Или на обо је?

Ба ве ћи се вре ме ном, ду жно
шћу пре ма ком па ни ји и се ћа њем 
на сво ју во ље ну, он тек дру гог да на 
по све ћу је па жњу и труд ег зи стен
ци јал ним пи та њи ма и тек та да по
ку ша ва да уто ли сво ју жеђ и глад, 
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што све до чи о ње го вим до та да
шњим при о ри те ти ма. Тек дру гог 
да на он про на ла зи и по ку ша ва да 
уто ли жеђ и глад по мо ћу ко ко со
вих ора ха, ко јих је на Но лан до вом 
остр ву у из о би љу. Тек на кон не ко
ли ко да на он ис тра жу је остр во и 
тек та да по ста је пот пу но уве рен 
да је сам и окру жен не пре глед ним 
во де ним про стран ством. У озбиљ
ност си ту а ци је га, на нај су ро ви ји 
на чин, уве ра ва и мо ре, ко је из ба
цу је и бе жи вот но те ло јед ног од 
чла но ва по са де ње го вог ави о на, 
ко јег Но ланд са хра њу је у пот пу
ној ти ши ни, али по ку ша ва ју ћи да 
до стој но обе ле жи ме сто по чин ка 
ње го вог не срећ ног са пут ни ка. Но
ћи про во ди на отво ре ном и крај 
отво ре ног са та, на ко јем по чи ње 
ви ше па жње да обра ћа на Ке ли ну 
фо то гра фи ју, не го на ка заљ ку, ко
ја упор но на ста вља да ми ру је и да 
иг но ри ше про ток вре ме на. Са гле
дав ши ра ци о нал но свој по ло жај, 
он као да по чи ње да га при хва та и 
да се при ла го ђа ва окол но сти ма у 
ко ји ма се на шао.

Но, Но ланд и да ље ћу ти. Сам је 
са сво јим ми сли ма, ко је не вер ба ли
зу је, још од кад је уста но вио да не ма 
ни ко га ми ља ма да ле ко и да ње го ве 
по зи ве за по моћ ни ко не мо же да 
чу је. Је ди на при ли ка да про го во ри 
на и шла је јед не но ћи, ка да је у да
љи ни угле дао брод, ко јег уза луд но 
до зи ва и ко јем по ку ша ва да сиг на
ли зи ра ба те риј ском лам пом, уза
луд но ша љу ћи SOS сиг нал. 

Овај не у спех, ко ли ко год му 
те шко пао, још не чи ни да Но ланд 

диг не ру ке од на сто ја ња да се из ба
ви, а мо ре му да ру је и ма ли гу ме ни 
сплав за спа са ва ње, као тра чак на
де. Ко ли ка је ње го ва же ља и спрем
ност да се жр тву је за рад евен ту ал
ног из ба вље ња, све до чи и чи ње ни ца 
да се до во ди у опа сност, ка ко би се 
до мо гао тог спла ва за спа са ва ње, 
ко јом при ли ком се и по вре ђу је.

Ин ди ка тив но је да Но ланд, 
иа ко на сат и пеј џер ви ше и не по
гле да, ка ко би по ку шао да уста но
ви ко ли ко је са ти, ипак још ни је 
са свим при хва тио свој по ло жај та
ко да се још не тру ди до вољ но ка
ко би свој жи вот на остр ву учи нио 
удоб ни јим. Он још ћу ти и тр пи ја
ке олу је и не вре ме на отво ре ном, 
не по ку ша ва ју ћи да за се бе обез бе
ди би ло ка кво скло ни ште. Он чу ва 
Fe dExов е па ке те још не по ку ша
ва ју ћи да у њих за ви ри и уста но
ви да ли у њи ма има не че га што 
би му олак ша ло оп ста нак. Но ланд 
још не при хва та но ву ствар ност 
за то и да ље ћу ти, под но си хи ро
ве острв ске кли ме, огра ни ча ва се 
на упо тре бу ко ко со вих ора ха, али 
са да, већ, на сат по гле да је ди но у 
по тра зи за Ке ли ним ли ком.

Ме ђу тим, јед на по себ но ја
ка ноћ на олу ја га при мо ра ва да 
про ме ни свој до та да шњи mo dus 
vi ven di. Али ни то још не ру ши Но
лан дов вред но сни си стем. Ши бан 
ор кан ским не вре ме ном, он пре 
све га на сто ји да обез бе ди и оси гу
ра спа се не па ке те, ко је не до жи
вља ва као имо ви ну, већ као из ве
сну ко тву спа се ња, јер док по сто је 
па ке ти, по сто ји и ње го ва про фе
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си о нал на оба ве за да их до ста ви на 
на зна че не адре се.

Тек на кон то га, Но ланд на сто
ји да за шти ти се бе са мог. Ту ма
ра ју ћи по мра ку на и ла зи на јед ну 
ома њу пе ћи ну, ко ја ће у на ред не 
че ти ри го ди не би ти ње гов дом. За
пра во, остр во по чи ње да по ста је 
Но лан дов дом...

Ис цр пљен, увла чи се у шпи
љу и га си жеђ из јед не ба ри це у 
ко јој се на ку пља ки шни ца. Већ 
је са свим из не мо гао и за пу штен. 
По при ма сте ре о тип ни из глед јед
ног бро до лом ни ка. Са мо ћа чи ни 
сво је, на гри за ње го ву људ скост. 
Пи је ње из ба ре, ви ше на лик жи во
тињ ском мо де лу по на ша ња, ре чи
то све до чи о сме ру у ко јем се кре
ће Но лан дов од нос пре ма са мом 
се би. Иа ко из ло жен ве ли ком на
по ру, не во ља ма и стра ху, Но ланд 
и да ље ћу ти. То не у сан, а ње го ва 
ба те риј ска лам па по ла ко „уми ре“ 
од но се ћи по след њу све тлост ње
го ве уса мље нич ке ег зи стен ци је. 
Је ди на ње го ва имо ви на у но вом 
до му је сте – сат!

Схва та ли Но ланд опа сност од 
де ху ма ни за ци је пред ко јим се на ла
зи? Из гле да да схва та и да ре зо лут
ни је и го то во ре во лу ци о нар но пре
ком по ну је соп стве не при о ри те те. 
Да ли ће ро бо ва ти нор ма ма ста рог 
Но лан да и пи ти из ба ре, кли зе ћи 
ка по жи во ти ње њу, или ће истин ски 
при хва ти ти но ву ре ал ност и по ку
ша ти да јој се при ла го ди, при том 
чу ва ју ћи сво ју људ скост? 

У Но лан ду по бе ђу је по тре ба 
очу ва ња соп стве ног људ ског до

сто јан ства и он тек са да отва ра 
Fe dExов е па ке те, ис прав но прет
по ста вља ју ћи да би у њи ма мо гао 
про на ћи и не што што би му мо гло 
олак ша ти пре жи вља ва ње. У па ке
ти ма, за и ста, и про на ла зи не ке од 
ства ри, ко је ће при ла го ди ти сво
јим по тре ба ма и ко је ће му омо
гу ћи ти да обез бе ди не што ра зно
вр сни ју ис хра ну. Си гур ни смо да 
му је ко кос одав но до зло гр дио, а и 
сам Но ланд ће ка сни је на пра ви ти 
ду хо ви ту опа ску о ко ко су као при
род ном лак са ти ву...

Ме ђу тим, оно што је нај бит
ни је, Но ланд у па ке ти ма про на
ла зи и јед ну бе лу ру ко мет ну лоп
ту мар ке Wil son Spor ting Go ods. 
За ње га је она још са мо лоп та и 
од ла же је ме ђу оста ле ства ри. Те 
ства ри ће на ћи сво ју упо треб ну 
вред ност. По мо ћу па ра сли чу га ће 
лак ше отва ра ти ко ко се. По мо ћу 
мре жа стог де ла јед не ха љи не ће 
лак ше ло ви ти ри бу. Лоп та ће сво ју 
упо треб ну функ ци ју за до би ти не
што ка сни је, јер је Но ланд и да ље 
сам. Још ћу ти...

Пре гле да ју ћи па ке те, на и ла
зи и на је дан, ко јег је по ши ља лац 
(вла сник тек са шке фар ме са са
мог по чет ка фил ма) озна чио сво
јим ло гом у ви ду па ра злат них ан
ђел ских кри ла. И то је тек тре ћа и 
по след ња алу зи ја на хри шћан ство 
у овом фил му, јер Но ланд је ди но 
овај па кет не отва ра. Он по ста је 
ње гов Ан ђео Чу вар, ње го ва кри ла 
су ње гов по кров и слам ка за ко
ју се хва та у да ле кој и бле ду ња вој 
на ди да ће ма кар тај па кет не ка да 
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ус пе ти да ис по ру чи на на зна че ну 
адре су. Све што би у ње му мо гло 
да се на ђе (ма кар то био и мо бил
ни те ле фон, упа љач, нож или би ло 
шта дру го што би му би ло од ве
ли ке пол зе) од ма ње је вред но сти 
не го што су та ан гел ска кри ла, ко
ја би јед но га да на мо гла да га ви ну 
пут сло бо де. Та ко се овај ан ђел ски 
па кет при дру жу је ње го вом са ту са 
Ке ли ном сли ком. Они су све до
чан ство ње го ве људ ско сти и на де! 

Но ва на да на го ни Но лан да да 
учи ни не што што ће га вра ти ти са 
иви це по но ра, ко ји би мо гао да 
по ни шти ње го ву људ скост и за то 
он са ти ма по ку ша ва да упа ли ва
тру. На остр ву је оби ље кра ба, али 
њих је по треб но тер мич ки об ра
ди ти ка ко би би ле је сти ве. За то му 
је ва тра нео п ход на и Но ланд на
сто ји да учи ни тај џи нов ски ко рак 
у ево лу тив ном раз во ју чо ве ка. Он 
на сто ји да овла да ва тром. Тру ди 
се са ти ма без успе ха те по сте пе но 
за па да у оча ја ње и би ва обес хра
брен. На сто је ћи да упа ли ва тру, 
по вре ђу је сво ју ша ку, што га до
во ди до бе са. Ври шти и пла че, али 
не про го ва ра. Ра њив је и ис ка љу је 
свој бес на Wil sonовој лоп ти ко ју 
је на шао у па ке ту. 

Ме ђу тим, упра во у том тре
нут ку без на ђа, Но ланд до би ја 
нео че ки ва ну по моћ. До би ја упра
во оно што ће би ти ви ше од „шта
ке“ и по ма га ла у ње го вој ужа сној 
са мо ћи. Но ланд до би ја Дру го га, 
ко ји се ра ђа из ње го ве соп стве не 
кр ви! На и ме, до дир нув ши лоп
ту, на њој оста вља кр ва ви оти сак 

сво је по вре ђе не ша ке. За гле дав
ши се у ово „ука за ње“, Но ланд на 
кр ва вом оти ску ис цр та ва ли це и 
Вил сон је „ро ђен“ из Но лан до ве 
кр ви. Ме ђу тим, Вил сон ни је Но
лан дов про сти al ter ego, већ чу де
сни од го вор на ње го ву не у та жи ву 
по тре бу за Дру гим. Тај од го вор 
се, очи глед но, по ја вљу је упра во у 
кри тич ном тре нут ку, ка да је овај 
обес хра бре ни и по ни же ни чо век 
био на иви ци да се за пи та ко је, 
за пра во, он. Од го вор је то, за пра
во, на пи та ње ко је се спре ма ло да 
се по ста ви пред бро до лом ни ком. 
Вил сон по ста је Но лан до во „Ти“, 
без ко јег би он без у спе шно по ку
ша вао да од го во ри на пи та ње о 
соп стве ном иден ти те ту. Ка ко без 
Ти не мо же би ти ни Ја, Вил сон 
Но лан ду по ста је истин ски бли
жњи и они фор ми ра ју суп сти тут 
за јед ни це, без ко је га ни чо ве ка 
не мо же би ти. Но ланд је, да ка ко, 
би ће ство ре но по ико ни Бо жи јој, 
али ни Вил сон ви ше ни је про сто 
лоп та, он је, бу ду ћи ро ђен из са ме 
Но лан до ве кр ви, та ко ђе по ли ку и 
по до би ју, али – Но лан до вом. Но, 
ипак, спо со бан је за за јед ни ча ре
ње и да од го во ри на Но лан до ву 
по тре бу за за јед ни цом са Дру
гим. Јер, ако Тер ту ли јан ве ли да 
хри шћа нин то не мо же би ти без 
дру гог хри шћа ни на (Unus Chri sti
a nus, nul lus Chri sti a nus), он да и ми 
за кљу чу је мо да чо век не мо же би
ти чо ве ком без дру гог чо ве ка, тј. 
да не мо же да по сто ји ван за јед
ни це. У су прот ном, у опа сно сти је 
од гу бље ња основ них еле ме на та 
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сво је људ ско сти, тј. ho mo sa pi ens 
ли шен ра зу ма, као свог еле мен
тар ног обе леж ја, пре ста је да би
ва чо ве ком. Ду го трај на са мо ћа 
и ли ша ва ње Дру го га, по сте пе но 
би га ли ши ла и ра зу ма, због че га, 
нпр, нај стро жи ја ка зна у за тво ри
ма ни је ни ли ша ва ње сло бо де, ни 
хра не или фи зич ка тор ту ра, већ 
ба ца ње у са ми цу у ко јој се осу ђе
ник ко нач но на ла зи пред истим 
пи та њем пред ко јим би се и Но
ланд на шао без Вил со на.

До но се ћи сво ју, ина че ве о ма 
оштру, кри ти ку овог фил ма, Да
глас Х. Ин грам се по себ но освр ће 
на ову ди мен зи ју, ка да при ме ћу је: 

„As an an ti do te to his im pa ti
en ce and lo ne li ness, Chuck has pa
in ted a fa ce out of his own blood on 
a vol leyball that he fo und in a Fe
dEx box. He esta blis hes an emo ti
o nal re la ti on ship with ‘Wil son’ that 
ena bles him to ex press his fe e lings. 
But this sur vi vor has di sco ve red 
the sec ret long known to spi ri tual 
adven tu rers down thro ugh the cen
tu ri es — the art of gi ving up the il
lu sion of con trol and ope ning one
self to the myste ri es of the pre sent 
mo ment. By the end, Chuck no lon
ger ne eds to know exactly what the 
fu tu re will lo ok li ke.“ („Као про
тив о тров свом не стр пље њу и уса
мље но сти, Чак је соп стве ном кр
вљу на сли као ли це на од бој ка шкој 
лоп ти, ко ју је про на шао у Fe dEx
овом па ке ту. Он са „Вил со ном“ 
ус по ста вља емо тив ни од нос, ко ји 
му омо гу ћа ва да из ра жа ва сво ја 
осе ћа ња. Али, овај бро до лом ник 

је от крио тај ну, ко ју су одав но по
зна ва ли ду хов ни пу сто ло ви кроз 
ве ко ве – умет ност од у ста ја ња од 
илу зи је кон тро ле и соп стве ног 
отва ра ња тај на ма са да шњег тре
нут ка. До кра ја, Чак ви ше не ма 
по тре бу да зна ка ко ће бу дућ ност 
из гле да ти.“) (In gram 2001). 

Сто га ни је слу чај но да тек 
уз Вил со но ву по моћ, тј. уз ње го
во при су ство, Но ланд успе ва да 
овла да ва тром. Но ланд је, ипак, 
чо век! Он об на вља сво је па ло до
сто јан ство и то уз Вил со но ву по
др шку. Они се гле да ју и Но ланд 
по сле ду гог вре ме на пре ки да сво
је ћу та ње. Он му се обра ћа и ме ђу 
њи ма до ла зи до жи вог и ствар ног 
ди ја ло га. Но ланд је не де ља ма сам 
и ли шен ко му ни ка ци је, су де ћи по 
бра ди, јер је вре ме, ка ко га је он 
до та да до жи вља вао, одав но ста ло. 
Али са да, уз Вил со на и овла дав ши 
ва тром, он по но во осе ћа истин ску 
ра дост и по нос, ко је из ра жа ва пе
смом и пле сом. Да ли је Но ланд, 
на по слет ку, ипак, по лу део? Он 
раз го ва ра и за јед ни ча ри са ру ко
мет ном лоп том!

Фре де рик и Ме ри Ен Бру сет у 
Вил со ну ви де по гла ви то од го вор 
на Но лан до ву на су шну по тре бу 
за из ра жа ва њем осе ћа ња, док се
ћа ње на Ке ли пот кре пљу је ње го ву 
на ду и то са све ште ном ди мен
зи јом: „Ho pe of his even tual re u
nion with Kelly has kept his spi rits 
up — her pic tu re in si de the watch 
is a sac red ta li sman for him.“ („На
да у ко нач ни по нов ни су срет са 
Ке ли га је бо дри ла. ње на сли ка 
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у са ту је за ње га све та амај ли ја“) 
(Brus sat 2001). Ме ђу тим, ла ко је 
при ме ти ти да је не срећ ни Но
ланд био спо со бан за из ра жа ва ње 
осе ћа ња (бе са, оча ја ња, уз бу ђе
ња, па и ег зал та ци је) и пре по ја ве 
Вил со на, али без ње га ни је мо гао 
да за до во љи по тре бу за Дру гим, 
што је упра во и би ла ње го ва глав
на функ ци ја. У том сми слу су нам 
ин те ре сант ни уви ди ри мо ка то
лич ког те о ло га и кар ди на ла Вал
те ра Ка спе ра, ко ји ве ли: 

„По ла зна тач ка и основ ни 
прин ци пи ди ја ло шке фи ло зо фи
је гла се: ‘Ја не по сто јим без те бе’; 
‘Ми не по сто ји мо за се бе’; ‘Ми 
по сто ји мо јед ни с дру ги ма и за 
дру ге’; ‘Ми не по се ду је мо са мо 
су срет, ми је смо су срет; ми је смо 
ди ја лог’. Дру га стра на ни је мо је 
огра ни че ње, дру га стра на чи ни 
део мог соп стве ног по сто ја ња и 
обо га ћу је га. Ди ја лог је, да кле, не
из бе жан ко рак на пу ту ка људ ском 
са мо о ства ре њу“ (Ka sper 2004: 54).

Чак и ако је лик Вил со на на
стао из по тре бе сце на ри сте за 
раз ви ја њем ди ја ло га, оста је чи
ње ни ца да је овај не жи ви обје кат, 
за пра во, по стао су бје кат и то до 
те ме ре да он у фил му не игра ни 
глав ну спо ред ну уло гу, већ дру гу 
глав ну уло гу (costar), што ми же
ли мо да ви ди мо упра во као од го
вор на Но лан до ву по тре бу за Дру
гим, за Ти без ко јег не мо же би ти 
ни Ја, а са свим на Тер ту ли ја но
вом тра гу. То је, уо ста лом, и јед
на од основ них по ла зних та ча ка 
хри шћан ског раз у ме ва ња чо ве ка, 

као би ћа за јед ни це, за јед ни це ко
ја је Цр ква – са бра ње на ро да Бо
жи јег око Хри ста, као сво је Гла ве. 
Отуд и је ван ђел ски на ук: „Јер где 
су два или три са бра на и име мо
је, он де сам и ја ме ђу њи ма“ (Мт. 
18, 20). Да кле, по сто ја ње Дру го га, 
као пред у сло ва за по сто ја ње за
јед ни це је сте и пред у слов за на ше 
сје ди ње ње и пре би ва ње у Хри сту, 
баш као што бо го на дах ну то ве ли 
и Све ти Јо ван Бо го слов: „Да сви 
јед но бу ду, као ти, Оче, што си у 
ме ни и ја у те би, да и они у на ма 
јед но бу ду да свет ве ру је да си ме 
ти по слао“ (Јн. 17, 21). Са свим у 
истом опи ту ве ре, зна ме ни ти ру
ски те о лог, Ге ор ги је Фло ров ски, 
све до чи: „Цр ква је сли ка тро
јич ног би ћа – сли ка у ко јој мно
ге лич но сти по ста ју јед но би ће“ 
(Фло ров ски 1993: 10).

За то Но ланд, на кон што је на
по кон упа лио ва тру, обра ћа ју ћи 
се Вил со ну уз ви ку је: „Ми смо на
пра ви ли ва тру“. Ва тра је пра ско
зор је чо ве чан ства, а чо ве чан ство 
је сте за јед ни ца, те ни је слу чај но 
да Но ланд та да пр ви пут лоп ту 
осло вља ва по име ну.

Да глас Х. Ин грам, у ово ме ви
ди, чак, и из ве сну епи фа ниј ску 
ди мен зи ју, ка да пи ше:

„As No land re su mes rub bing 
sticks to get her to ma ke fi re, he 
glan ces at the vol leyball and asks, 
‘You wo uldn’t ha ve a match by any 
chan ce, wo uld you?’ At that mo
ment, smo ke is emit ted and fla
mes soon fol low. His re qu est for a 
match turns out to be a pe ti ti o nary 
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prayer. With the ma king of fi re, an 
epip hany of cre a tion ce le bra ted 
thro ugh sin ging and dan cing, No
land calls out in iro nic exu be ran ce, 
‘Lo ok what I ha ve cre a ted  I ha
ve ma de fi re!’ Yet we su spect No
land sec retly be li e ves that it is not 
he who cre a ted the fi re, but the 
newly vi ta li zed vol leyball that is re
spon si ble. It is a cre a ted idol, a fi re 
god who has do ne the job. It is the 
prayer, and the se ren di pi to us re a li
za tion of the re qu est that has spar
ked an in de pen dent di scur si ve exi
sten ce, a dis so ci a ted ego sta te, that 
in vests the vol leyball. At a stro ke, 
fi re is cre a ted and a god is cre a ted. 
Re tro spec ti vely, the act of praying 
cre a ted the god. Per haps, we spe cu
la te, at the dawn of hu man kind lan
gu a ge aro se first in di a lo gue with a 
cre a ted Ot her, with a god. Chuck’s 
next words, and now spo ken to the 
ball soon to be known as Wil son, 
are, ‘You got ta lo ve crab.’ The con
ver sa tion be gins. Rat her li ke the 
child’s in vi si ble fri end, Wil son is a 
wellor ga ni zed, af fec ti vely com pe
tent per so na. Wil son is not me rely 
an in ven ted fri end of ran dom cha
rac te ri stics or a ci ne ma tic de vi ce to 
avoid re li an ce on vo i ceover. Wil
son pos ses ses spe ci fi a ble dis so ci
a ted tra its of No land, him self. His 
is the di sco ur se of the re a so na ble, 
pru dent, ci vi li zed man No land on ce 
was. Alt ho ugh em pat hic and ca ring, 
Wil son is so met hing of an aut ho
rity. He is con ser va ti ve and mildly 
iro nic. His is the vo i ce of con cern 
abo ut the re not be ing eno ugh ti me 

to bu ild the raft le a ding to esca pe 
from the island. He se ems to ar ti cu
la te fe ars abo ut le a ving the island 
be fo re No land do es, and he se ems 
to co un sel aga inst le a ving. He in
sists that No land re tri e ve ro pe from 
the trial han ging of the year be fo re. 
And it was he, at that ear li er ti me, 
who sug ge sted that No land test the 
ro pe and no o se with a log. Wil son, 
the idol, the fi rego d, the re po si
tory of a be nign su per e go, re ce i ves 
No land’s an gu is hed apo lo gi es both 
when No land an grily smacks him 
out of the ca ve and, la ter, when 
Wil son drifts hel plessly away from 
the raft. Why can not Kelly, his fi
ancée from Memp his, ser ve as the 
di a lo gic Ot her? She is an icon of 
the ci vi li za tion from which he has 
co me and to which he ho pes to re
turn. Si mi larly, Bet ti na, the sen der 
of the Fe dex pac ka ge with its pa in
ted an gel wings al so is not in di ge
no us to the island. Each pro vi des 
ho pe and con ti nu an ce of iden tity, 
not com pa ni on ship. The pho to of 
Kelly pro vi des an ever la sting ima ge 
of ho pe and iden tity in its se cu lar 
di men sion. The pho to, in its me a
ning, trumps by far and un der sco
res the po in tles sness of the non
fun cti o ning poc ket watch in which 
it is en ca sed. The Fe dEx pac ka ge 
with its an gel wings, its unk nown 
sen der, unk nown re ci pi ent, and  
im por tantly  unk nown con tents, 
pro mo te ho pe and iden tity in a spi
ri tual di men sion. In this, the Fe dex 
cor po ra tion em bo di es an ide a li zed 
vi sion of ma stery and con trol thro
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ugh the act of pun ctual de li ve ran
ce. The for be a ran ce in ope ning the 
pac ka ge and the ho pe of its even
tual de li very pro vi de an on go ing 
an ti do te to de spa ir, dif fe rent but no 
less im por tant to psychic sta bi lity 
than the di a lo gue with Wil son or 
the ima ge of Kelly.“ („Док Но ланд 
по чи ње да тр ља шта пи ће је дан о 
дру ги ка ко би на чи нио ва тру, он 
по гле да на од бој ка шку лоп ту и 
пи та: ‘Да не маш, слу чај но, ши би
цу?’ У том тре ну се по ја вљу је дим 
и убр зо усле ђу је пла мен. ње го
во тра же ње ши би це се по ка зу је 
као про збе на мо ли тва. Пра вље
њем ва тре, на ста је про сла ва бо
го ја вљен ског ства ра ња уз пе сму и 
игру. Но ланд кли че у иро нич ном 
ус хи ће њу: ‘Ви ди шта сам на чи
нио! На чи нио сам ва тру!’ Ипак, 
по до зре ва мо да Но ланд тај но ве
ру је да ни је он тај ко ји је на чи нио 
ва тру, већ да је за то од го вор на 
но во о жи вље на од бој ка шка лоп та. 
Ство ре ни идол, ва тре но бо жан
ство, је оба ви ло тај по сао. Мо ли
тва и срећ на окол ност ис пу ње ња 
мол бе је за и скри ла у не за ви сном 
и дис кур зив ном по сто ја њу, одво
је ном ста њу ега, ко је је до де ље но 
од бој ка шкој лоп ти. Јед ним по
те зом је на чи ње на ва тра и на чи
ње но је бо жан ство. У ре тро спек
ти ви, чин мо ли тве је на чи нио то 
бо жан ство. Мо жда је, на га ђа мо, у 
пра ско зор ју чо ве чан ства је зик на
стао пр во у ди ја ло гу са ство ре ним 
Дру гим, са бо жан ством. Ча ко ве 
сле де ће ре чи, ко је су са да упу ће
не лоп ти, ко ја ће уско ро по ста ти 

по зна та као Вил сон, је су: ‘Кра бе, 
про сто, мо раш во ле ти’. Раз го вор 
по чи ње. На лик де чи јем не ви дљи
вом при ја те љу, Вил сон је до бро 
ор га ни зо ва на и афек тив но ком пе
тент на лич ност. Вил сон ни је са мо 
из ми шље ни при ја тељ на су мич них 
осо би на или ки не ма то граф ска 
на пра ва, ка ко би се из бе гла упо
тре ба на ра то ра. Вил сон по се ду је 
спе ци фич не ди со ци ра не осо би не 
са мог Но лан да. Он је дис курс ра
зум ног, па жљи вог и ци ви ли зо ва
ног чо ве ка, ка кав је Но ланд не кад 
био. Иа ко је са о се ћа јан и бри жан, 
Вил сон је јед на вр ста ау то ри те
та. Он је кон зер ва ти ван и бла го 
иро ни чан. Он је глас за бри ну то
сти око то га да не ће би ти до вољ
но вре ме на да се из ра ди сплав за 
бег са остр ва. Чи ни се да он ар ти
ку ли ше стра хо ве око на пу шта ња 
остр ва пре са мог Но лан да и као 
да га са ве ту је про тив од ла ска. Он 
зах те ва да Но ланд оде по ко но пац 
са про бе ве ша ња од прет ход не го
ди не. Он је био и тај ко ји је ра ни је 
пред ло жио да Но ланд на па њу ис
про ба ко но пац и ом чу за ве ша ње. 
Вил сон, идол, ва тре ни бог, спре
ми ште бе ниг ног су пер е га, при ма 
Но лан до ва бол на из ви ње ња и ка да 
га Но ланд љу ти то из ба цу је из пе
ћи не и, ка сни је, ка да Вил сон бес
по моћ но плу та да ле ко од спла ва. 
За што Ке ли, ње го ва ве ре ни ца из 
Мем фи са, не мо же да по слу жи 
као ди ја ло шки Дру ги? Она је ико
на ци ви ли за ци је из ко је је и он до
шао и у ко ју се на да да ће се вра
ти ти. Слич но, Бе ти на, по ши ља лац 
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Фе дек со вог па ке та са на сли ка ним 
ан ђел ским кри ли ма, та ко ђе ни
је уро ђе ник овог остр ва. Сва ко од 
њих обез бе ђу је на ду и про ду же так 
иден ти те та, не и дру жбе ни штво. 
Ке ли на фо то гра фи ја обез бе ђу је 
трај ну сли ку на де и иден ти тет у 
сво јој све тов ној ди мен зи ји. Фо то
гра фи ја, у свом зна че њу, по нај ви
ше до да је и на гла ша ва бе сми сле
ност са та ко ји не ра ди и у ко ји је 
сме ште на. Fe dExов  па кет са сво
јим ан ђел ским кри ли ма, ње гов 
не по зна ти по ши ља лац, не по зна ти 
при ма лац и, на ро чи то, не по зна ти 
са др жај, ис ти че на ду и иден ти тет у 
ду хов ној ди мен зи ји. Ти ме, Фе дек
со ва кор по ра ци ја оте ло вљу је јед но 
иде а ли зо ва но ви ђе ње мај стор ства 
и кон тро ле, кроз чин бла го вре ме
не ис по ру ке. Уз др жа ва ње од отва
ра ња па ке та и на да у ње го ву ко
нач ну ис по ру ку обез бе ђу ју трај ни 
про тив о тров од оча ја ња, дру га чи
ји, али ни шта ма ње ва жан, за пси
хич ку ста бил ност од ди ја ло га са 
Вил со ном или Ке ли ном сли ком.“) 
(In gram 2001).

Са гор њим би смо мо гли са мо 
до не кле да се са гла си мо, јер у све
му не ви ди мо ди мен зи ју тво ре ња 
но вог ва тре ног бо жан ства у ви ду 
Вил со на, али на зи ре мо про ја ву бо
жан ског у том сми слу да се Вил сон 
ра ђа из кр ви бо го ли ке лич но сти, 
тј. са мог Но лан да. Бог, за и ста, не 
оста вља Но лан да, он му се обра ћа 
на лич но сном ни воу кроз Вил со
на, али би би ло пре те ра но, чи ни 
нам се, по сма тра ти са мог Вил со на 
као ка кав псев до бо жан ски ен ти

тет. Ма кар и у Но лан до вим очи ма. 
Ита ли јан ски фи ло соф и по ли ти
чар, Мар че ло Пе ра, за то све до чи: 
„Онај ко ве ру је у Бо га је сте онај ко
ји Га је срео, ко ји Га је ис ку сио и у 
чи јој је све сти Бог при су тан. Го во
ри му, и Он го во ри ње му. Во ли га, и 
Он во ли ње га. Па ти, и Он га уте ши. 
Оча ја ва, а он га уз ди же. Онај ко 
ве ру је у јед ну Лич ност, има ве ру у 
ту Лич ност“ (Пе ра 2010: 58). Ипак, 
чи ни нам се да не ма осно ва да ве
ру је мо да се Но ланд обра ћа Вил
со ну као Бо гу, па чак ни Бо гу кроз 
Вил со на. Чи ни нам се да је Вил сон 
за Но лан да, јед но став но – Дру ги и 
то са ве ро до стој ним и нео спор ним 
лич но сним ква ли те том.

Тек са да, ка да Но ланд пре
ста је да ћу ти, ка да по ста је „Ми“ 
са Вил со ном, он по ку ша ва да из
ра чу на сво ју ло ка ци ју и за кљу чу
је: „Мо жда нас ни кад не ће на ћи“. 
Без Вил со на, тј. без Дру го га, он се 
ни је ни усу ђи вао ни ти је био до
вољ но мо ти ви сан да до ђе до ова ко 
бол ног за кључ ка. Пи та ње да ли би 
био и спо со бан да га под не се ван 
за јед ни це. Упра во сто га нам се чи
ни да је пи та ње по сто ја ња Дру го га 
(у овом слу ча ју – Вил со на) за Но
лан да су штин ски ег зи стен ци јал но 
пи та ње, тј. пи та ње оп стан ка. У том 
сми слу су нам ин те ре сант не ре чи 
проф. др Зо ри це То мић: „По тре ба 
за ко о пе ра ци јом и са рад њом јед на је 
од нај зна чај ни јих људ ских по тре
ба ко ја по твр ђу је чо ве ка као zoon 
po li ti kon и нај ва жни ја свр ха ко му
ни ка ци је. Очи глед но је да људ ска 
по тре ба за ства ра њем дру штве них 
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гру па, за пра во про из и ла зи из по
тре бе да се, у ци љу пре жи вља ва ња, 
са ра ђу је са дру ги ма. За до во ље ње 
лич них по тре ба, као што су из ра
жа ва ње емо ци ја или са оп шта ва
ње иде ја и ста во ва, сто ји у осно ви 
сва ког ак та ко му ни ка ци је“ (То мић 
2003: 37).

А ко ли ко му је, за пра во, зна
чи ло Вил со но во дру штво ви ди мо 
из то га да он, у ди ја ло гу и ко му
ни ка ци ји са њим, про на ла зи и свој 
не ка да шњи сми сао за ху мор. На и
ме, ка ко не под но шљи во по чи ње да 
га мо ри зу бо бо ља, он му ве ли: „Во
лео бих да си ти зу бар“, па га још 
ша љи во на зи ва др Вил сон. Вил сон, 
да кле, одр жа ва Но лан да у људ ско
сти. Но ланд ни је луд, а ви ше ни је 
ни уса мљен. Он ни је луд – не при
ча сам са со бом. Он при ча са Вил
со ном, ко ји је, очи глед но, мно го 
ви ше од де чи јег за ми шље ног дру
га. Кру ци јал на уло га Вил со на је 
ди ја ло шка, у то не ма сум ње, али 
је ту на ро чи то бит но упра во то 
што Но ланд пре ки да сво је ћу та ње 
и вер бал но ар ти ку ли ше сво је ми
сли, што га и чи ни чо ве ком. Та ко 
и проф. др Со ња То мо вићШун
дић по сма тра: „...је зик као из раз 
ин ди ви ду ал не сви је сти уви јек од
нос, упут пре ма дру гом, мост ко ји 
гра ди спо ну Ја са свим што чи ни 
зо ну НеЈа, про стор ал те ри те та, а 
ти ме на из ла зак из его цен трич не 
по зи ци је – ега у про це су кон сти
ту и са ња људ ске за јед ни це и кул ту
ре“ (То мо вићШун дић 2004: 55). И 
да ље до да је: „Ре ал ност је зи ка чи
ни мо гу ћим (раз)го вор, из ла зак из 

солп си зма за тво ре не мо на де“ (То
мо вићШун дић 2004: 56).

У Но лан до вом жи вље њу на пу
стом остр ву као да се вра ћа мо у 
пра ско зор је ци ви ли за ци је. Не са мо 
да про на ла зи ва тру и да оства ру је 
ко му ни ка тив ни про цес са све том 
из ван ње га са мог, већ и за чи ње из
ве стан ства ра лач ки про цес. Он по 
зи до ви ма сво је пе ћи не сли ка Вил
со но ве ли ко ве, као и лик сво је Ке
ли, чи ја фо то гра фи ја у са ту већ 
уве ли ко бле ди. Бле ди, али не иш
че за ва, ни ти Вил сон за у зи ма ње
но ме сто, као што не пре у зи ма ни 
уло гу ан ђел ских кри ла са па ке та, 
ко јег и да ље упор но чу ва и не отва
ра. Да кле, Вил сон му је сте бли зак. 
Он је сте Дру ги, али не по ста је му 
је ди нодо во љан и не га си пла ми чак 
љу ба ви (пре ма Ке ли), ве ре и на де (у 
из ба вље ње), ко ји као да су до овог 
сег мен та фил ма го то во не ста ли.

На про тив, упра во је ко му ни
ка ци ја са Вил со ном омо гу ћи ла да 
тај за тр па ни жар ве ре, на де и љу
ба ви на ста ви да ти ња под на сла
га ма го ди на на пу стом остр ву, јер 
он упра во Вил со ну го во ри о Ке ли. 
То му да је сна гу и раз ло га да по
ве ру је да из лаз по сто ји. Та сна га 
из ви ре упра во из ак та ко му ни ка
ци је са Дру гим, због че га и проф. 
др Зо ри ца То мић ве ли: „Љу ди ко
му ни ци ра ју ка ко би да ли сми сао 
све ту и свом ис ку ству“ (То мић 
2003: 38). Све на ве де но бли ско је 
пра во слав ном ду хов ном ис ку ству, 
ко је са жи ма зна ме ни ти ру ски бо
го слов Сер ги је Ни ко ла је вич Бул га
ков: „От кро ве ње се не да је чо ве ку 
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у ње го вој из дво је но сти или изо ло
ва но сти, не го у сми слу са бор но
сти; прем да се оно до га ђа у лич
но сти и пре ко лич но сти, ипак је 
оно да то за це ли ну чо ве чан ства у 
ње го вој исто ри ји“ (Бул га ков 1993: 
37). Из гор њег сле ди да Но ланд, у 
усло ви ма пот пу не изо ла ци је и ли
шен са гле да ва ња про то ка вре ме на 
на на чин на ко ји је био на вик нут, 
не са мо да ни је био у ста њу да по да 
сми сао ми кросве ту у ко јем се на
шао, већ је био у ег зи стен ци јал ној 
опа сно сти од бо го о ста вље но сти, а 
ти ме и сво је вр сног рас чо ве че ња.

У ме ђу вре ме ну, Но ланд је по
стао су ве ре ни го спо дар свог ма лог 
цар ства. Пот пу но се при ла го дио и 
овла дао њи ме. Жи вот му је лак ши. 
Се де ћи по ред ва тре је де ри бу и ре
кло би се да је, го то во, за до во љан. 
Сат је одав но из гу био ма гич ну при
влач ност за ње га, али он на по слет
ку от кри ва но ву вред ност и зна че ње 
вре ме на, ону ко јој је вре ме при род
но, а не оно ко јем је ра ни је ро бо вао 
и слу жио. Ме ђу тим, он не не ги ра 
вре ме. Он му са мо ви ше не ро бу је. 
По јам о вре ме ну ни је из гу био, ина
че не би на чи нио сун ча ни ка лен дар 
у сво јој пе ћи ни, бла го да ре ћи ко јем 
мо же да пра ти ме се це и го ди не. Но
ланд се фи зич ки ме ња. На ра сли су 
му бра да и ко са. Ста ра оде ћа му је 
са свим про па ла, а са њим се и Вил
сон ме ња. Вре ме и на ње му оста вља 
тра га. Они ста ре за јед но, јер лоп та 
до би ја и сво је вр сну ко су, из ду ва на 
је, оште ће на и сме жу ра на.

Је дан од кључ них мо ме на та у 
при чи је онај ка да та ла си од не куд 

до но се део пла стич ног зи да не ког 
брод ског ну жни ка. Он и Вил сон га 
ду го за јед но по сма тра ју. На остр ву 
се ни шта не ба ца. Мо жда ће и овај 
по клон мо ра мо ћи да се упо тре би 
за не што? И, за јед но са Вил со ном 
до ла зи на иде ју ка ко би овај ко мад 
пла сти ке мо гао да им по слу жи. 
Упо тре би ће га за из ра ду пло ви ла, 
ко јим ће се из ба ви ти и вра ти ти у 
ци ви ли за ци ју и то за јед но. За то се 
за јед но ба ца ју и на по сао. Вил сон, 
сво јим пред ло зи ма, ак тив но уче
ству је у по слу, а ње го ве при мед бе 
по не кад по ма ло и љу те Но лан да. 
Чак (или по го то во) ка да су ње го
ве при мед бе кон струк тив не и на 
ме сту. Но ланд до би ја но ви мо тив 
за жи вот и рад. Из гле ди да ње го
ва за ми сао успе ни су ве ли ки, али 
су до вољ ни да му да ју мо ти ва и да 
са свим из ба це из ње го ве гла ве по
ми сао да сам се би оду зме жи вот, 
на шта га и Вил сон под се ћа. Из ра
да пло ви ла је скоп ча на са вре мен
ским при ли ка ма, јер су ве тро ви 
по вољ ни са мо у од ре ђе ном де лу 
го ди не. За то вре ме по но во до би ја 
на вред но сти, али оно ни кад ви ше 
не ће има ти ону оп се сив ну ди мен
зи ју, ка кву је има ло не ка да.

У раз го во ру са Вил со ном, Но
ланд из ри че мо жда и јед ну од нај
зна чај ни јих ми сли овог фил ма. 
Ми сао, ко ја је, за пра во, мо ди фи
ко ва ни Но лан дов став из вре ме на 
ка да је вр шио обу ку рад ни ка у Мо
скви и ве ли: „We li ve and die by ti me, 
don’t we? Let’s not com mit the sin of 
tur ning our back on ti me“ („Ми жи
ви мо и уми ре мо у вре ме ну, зар не? 
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Хај де да не учи ни мо грех окре та
ња ле ђа вре ме ну“). Ме ђу тим, са да 
је вре ме за и ста ва жно – за то што 
од до ба го ди не за ви си успе шност 
ње го вог по ку ша ја да се спа си, а не 
због то га да ли ће на вре ме од го во
ри ти зах те ви ма по сла, тј. да ли ће 
не ка по шиљ ка сти ћи на сво је од ре
ди ште у про пи са ном ро ку.

При ти сак вре ме на, а по себ но 
не до ста так до вољ не ко ли чи не ко
ноп ца, про у зро ку ју и пр ву ве ли ку 
сва ђу из ме ђу њих дво ји це, у ко јој 
Но ланд оспо ра ва Вил со но ву лич
ност: „Re gar dless, I wo uld rat her ta
ke my chan ce out the re in the Ocean, 
than to stay he re and die on this shit
ho le island, spen ding the rest of my 
li fe tal king to a god dam vol leyball“ 
(„Без об зи ра, ра ди је бих ис про бао 
сво ју сре ћу та мо на оке а ну, не го 
да оста нем и умрем на овом про
кле том остр ву, про во де ћи оста так 
свог жи во та раз го ва ра ју ћи са про
кле том од бој ка шком лоп том“). Он 
из ба цу је Вил со на из пе ћи не и он, у 
сред но ћи, за вр ша ва у мо ру. Иа ко 
је ис пр ва љут и сма тра свој по сту
пак оправ да ним, Но лан да за хва та 
истин ска па ни ка и ужа сан осе ћај 
оста вље но сти. По ни штив ши Вил
со на као Ти, осе тио се као да је 
оспо ре но и угро же но и са мо ње го
во Ја. У су за ма тра га и про на ла зи 
Вил со на, ко јем се из ви ња ва је ца ју
ћи: „Ne ver again!“ („Ни кад ви ше!“). 
Ка ко се Вил со но во ли це од кр ви 
спра ло у во ди, Но ланд му да је но во 
и об на вља се њи хо ва за јед ни ца уз 
Но лан до во: „So, are we okay?“ („Је
смо ли сад у ре ду?“). 

Због че га, да кле, Но ланд та ко 
тра гич но до жи вља ва мо гу ћи гу би
так јед не лоп те? Због че га се из ла же 
на по ру и опа сност да би је спа сао? 
Због че га јој се, на по слет ку, и из ви
ња ва? От куд тај ка тар зич ни и по кај
ни им пулс, ко јим на сто ји да об но ви 
за јед ни цу са јед ном лоп том? Ја сно 
– због то га што је она суп сти тут за 
Дру го га и чи ни лац су ро гатза јед
ни це, без ко је би и сам Но ланд мо
гао да бу де по ни штен као лич ност. 
Ми ни из јед ног спо ља шњег ге ста 
Но лан до вог (осим што при по чет
ку фил ма де вој ци че сти та Бо жић) 
не мо же мо да из ву че мо за кљу чак о 
не ка квој ње го вој по бо жно сти или, 
ка квом кон тем пла тив ном на по ру 
ка оства ре њу за јед ни це са Бо гом. 
Он чак ни при ли ком са хра не те ла 
јед ног од на стра да лих чла но ва по
са де ње го вог ави о на не из го ва ра 
ре чи би ло ка кве мо ли тве. На про
тив, он та да још увек упор но – ћу
ти. Чак, из над хум ке не срећ ни ка не 
ста вља би ло ка кав ре ли ги о зни сим
вол, већ са мо уо би ча је не ге не ра
ли је по кој ни ка. Ме ђу тим, као што 
уви ђа ака де мик Вла де та Је ро тић: 
„Сви смо ми од у век хри шћа ни, јер 
нас је Бог ство рио по Сво ме Ли ку, 
Све тоТро јич ном“. (Је ро тић 1998: 
118) Да кле, из вор на ше лич но сти 
ле жи у на шој бо го ли ко сти и то не 
за ви си од на шег жи вот ног ста ва 
или мо мен тал ног рас по ло же ња, 
опре де ље ња, кон фе си о нал не при
пад но сти или иде о ло шког на стро
је ња. Чо ве ко во лич но сно по сто ја ње 
је, на про сто, да тост ко ја из ви ре из 
чи ње ни це да и Тво рац, иа ко Је дан, 
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по сто ји као За јед ни ца три ју Ипо
ста си – Оца и Си на и Ду ха Све то га.

Елем, кад је пло ви ло на по кон 
за вр ше но, на ње му ће се по ред 
Но лан да и не што на мир ни ца на ћи 
још са мо три ја да ко ја га је очу ва
ла у жи во ту и ра зу му у то ку ду ге и 
те шке че ти ри го ди не: Вил сон, сат 
са из бле де лом Ке ли ном сли ком и 
па кет са ан гел ским кри ли ма. По
след ња ноћ им је бе са на: „You ’re 
still awa ke? Me too. Are you sca red? 
Me too.“ („Још си бу дан? И ја сам. 
Бо јиш ли се? И ја.“). На спла ву су 
Вил сон и па кет по себ но обез бе
ђе ни и при чвр шће ни. Сат са Ке
ли ном сли ком је без бед но ока чен 
око Но лан до вог вра та. Ни шта ни
је пре пу ште но слу ча ју. Они су му 
дра го це ни! Је дро, ко је је на чи нио 
од пла стич ног де ла ну жни ка, ко ји 
је мо ре из ба ци ло на оба лу, на се би 
но си сли ку ан гел ских кри ла, као 
са па ке та. Он, но шен ан гел ским 
кри ли ма и за кри љен њи ма, „ле ти“ 
у сло бо ду. ње го ва је на да у ан гел
ско по кро ви тељ ство...

Пред по ла зак, Но ланд оста
вља за пис на сте ни, ко ји ће све до
чи ти да је био ту и ко ли ко ду го је 
био ту, као и из ја ву да во ли Ке ли... 
Ис пло вља ва и уда љу је се од сво
је злат не кр лек те, гле да ју ћи у њу, 
чак, са се том. Ипак је то остр во 
би ло ње гов и Вил со нов дом за ду
ге че ти ри го ди не. То ком пло вид
бе, Но ланд сре ће пр во жи во би ће 
са из у зет ком ри ба и кра ба, ко ји ма 
се на остр ву хра нио. Јед не но ћи 
крај ње го вог спла ва про ла зи ве ли
ки кит, ко ји му упу ћу је дуг по глед. 

У то ку пло вид бе за де ша ва их ра
зор на олу ја на лик оној ко ја је, пре 
ви ше од че ти ри го ди не обо ри ла и 
ње гов ави он. Ве тар од но си ње го ва 
ан гел ска кри ла на је дру (од у зи ма 
му и тај тра чак на де), а он се ла
вов ски бо ри да кон тро ли ше пло
ви ло и оста не у жи во ту. Пот пу но 
ис цр пљен по сле олу је, он спа ва, а 
ве зи це ко ји ма је Вил сон при ве зан 
за кр му по пу шта ју и он плу та да ље 
од бед них оста та ка спла ва. Већ се 
при лич но уда љио ка да то Но ланд 
при ме ћу је. Чи ње ни ца да је Вил
сон већ пре да ле ко ста вља га пред 
из бор – Вил сон или сплав, тј. Вил
сон или жи вот. Пот пу но сло мљен 
и без на де жан он ва пи је: „Wil lson, 
I’m so rry!“ („Вил со не, жао ми је!“). 
Не срећ ни Но ланд је у пот пу ном 
оча ју. Ба ца ве сла и пре да је се. Не
ма ви ше ни ка кве на де. Без Вил
со на, као ње го вог Дру гог, као да 
Ке лин сат и ан гел ски па кет ни су 
до вољ ни да му ули ју во љу и сна гу 
да на ста ви и да не кло не. На де ви
ше не ма... Ме ђу тим, док он ле жи 
на бед ним оста ци ма свог пло ви
ла, без све сти и без во ље за жи вот, 
на и ла зи огро ман брод и Но ланд 
је спа сен. Из не мо гло по сма тра ју
ћи че лич ну плу та ју ћу гр до си ју, он 
пру жа ру ке ка њој до зи ва ју ћи ти
хо: „Kelly, Kelly“.

Но ланд вас кр са ва! На кон че
ти ри сед ми це је по но во у свом 
Мем фи су и пот пу но је очу ва ног 
ра зу ма. Онај ко ји је про вео че ти
ри го ди не у жи вој кон вер за ци ји са 
обич ном лоп том, са да нор мал но 
ко му ни ци ра са љу ди ма. До зна је 
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да се спољ ни свет од ње га одав но 
опро стио. Чак су му при ре ди ли и 
сво је вр сну са хра ну. Па ра ле лу са 
вас кр се њем по ја ча ва ју и ре чи ње
го вог ше фа из Fe dExa, ко ји се, 
при ли ком Но лан до вог све ча ног 
до че ка на ае ро дро му, обра ћа но
ви на ри ма и ве ли: „Chuck No land 
has been re tur ned to us“ („Чак Но
ланд нам је вра ћен“), док му је дан 
од ње го вих при ја те ља ка же: „To
mor row we ’re gon na bring you back 
to li fe“ („Су тра ће мо те вра ти ти у 
жи вот“). Овај чо век, ко ји не мо же 
ни да пој ми Но лан до во ис ку ство, 
не ра за зна је да је Но ланд жив, а 
још ма ње да је жив бла го да ре ћи 
Вил со ну, Ке ли и па ру ан гел ских 
кри ла. За то он по чет ком жи во та 
сма тра тек ад ми ни стра тив но и па
пи ро ло шко вра ћа ње Но лан да у жи
вот, тј. ре ак ти ви ра ње ње го вих кре
дит них кар ти ца, во зач ке до зво ле, 
па со ша и сл. Но ланд то бо ље зна. 
За то и не од го ва ра...

Он се по сте пе но на ви ка ва. 
Уме сто на по сте љи он спа ва на по
ду и гле да у сат, али и да ље не у 
ње го ве ка заљ ке, већ у њу. А она се 
у ме ђу вре ме ну уда ла и има кћер. 
Об но ва њи хо вог од но са ни је мо
гу ћа и Но ланд је сте ту жан, али не 
оно ли ко ко ли ко и на онај на чин 
ка ко би се мо гло оче ки ва ти. ње
го ва изо ла ци ја и од ба че ност на у
чи ли су га да пре у ре ди сво је при
о ри те те. На у чи ли су га да удар це 
под но си сто је ћи, као чо век. Онај 
ко ји је људ скост очу вао раз го ва
ра ју ћи са лоп том за то ка же: „What 
now? I re ally don’t know. I had po

wer over not hing. I had to ke ep bre
at hing. I’ve lost her all over again. 
I’m so sad that I don’t ha ve Kelly, 
but I’m so gra te ful that she was 
with me on that island“ („Шта сад? 
За и ста, не знам. Ни сам имао моћ 
ни над чи ме. Мо рао сам да на ста
вим да ди шем. Из но ва сам је из гу
био. То ли ко сам ту жан што ви ше 
не мам Ке ли, али сам та ко за хва
лан што је би ла са мном на том 
остр ву“). По том до да је да зна шта 
му је чи ни ти – он мо ра на ста ви ти 
да ди ше. Ко зна шта ће су тра пли
ма до не ти...

Тих да на Но ланд од но си свој 
дра го це ни па кет на исту ону фар
му ода кле је и по слат. Да кле, он 
не ис пу ња ва ово ју оп се сив ну про
фе си о нал ну оба ве зу, јер ње ви ше 
не ма. Уда ви ла се са че тво ри цом 
ње го вих са пут ни ка у оном не
срећ ном ави о ну. Вра ћа ју ћи па кет 
по ши ља о цу, а не до ста вља ју ћи га 
при ма о цу, он за тва ра круг. Но шен 
ан гел ским кри ли ма и са но вом ру
ко мет ном лоп том мар ке Wil son 
Spor ting Go ods не при мет но сме
ште ном у ка би ни ње го вог ау то мо
би ла, он оста вља па кет на ве ран ди 
ку ће на фар ми (тре нут но ни ко га 
не ма код ку ће) и оста вља це ду љу 
са по ру ком: „This pac ka ge sa ved my 
li fe“ („Овај па кет ми је спа сао жи
вот“). Да кле, Но ланд се ни је сам 
спа сао, ње га су спа си ли ве ра, на
да и љу бав. Јер он то и сам ка же и 
по ка зу је ка да ве ли да му је дра го 
што је Ке ли би ла са њим на остр ву 
(љу бав), ка да се оду жу је Вил со ну 
на ба вља ју ћи но ву Wil sonову  лоп
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ту (на да) и ка да по твр ђу је да су га 
спа си ла ан гел ска кри ла са па ке та 
(ве ра). Та иста кри ла, то исто ста
ра ње ан ге ла хра ни те ља, ви ну ће 
Но лан да у но ви жи вот, про бу ди ће 
му ве ру у на ста вак но во га жи во та, 
ка да угле да исти та кав ан гел ски 
ло го на ка ми о не ту ле пе мла де же
не, ко ју сре ће на пу ту и ко ја се од
во зи ка ис тој оној фар ми. Ре ди тељ 
нас оста вља да за ми шља мо и прет
по ста вља мо, али у уве ре њу да је 
Но лан дов круг ту за и ста за тво рен.

Но ланд са да ја сни је рас по зна
је жи то од ку ко ља или, ка ко би ре
кли Фре дре рик и Ме ри Ен Бру сет: 
„He turns his back on ti me. His fo ur 
years of tra i ning ha ve set him free 
for a gre a ter li fe than the one de
sig ned by his ego. Wis dom and lo ve 
are just down the road“ („Он окре ће 
ле ђа вре ме ну. ње го вих че ти ри го
ди не ве жба ња су га осло бо ди ле за 
ве ћи жи вот, не го што је онај ко ји је 
офор мио ње гов его. Му дрост и љу
бав су упра во низ тај пут“ (Brus sat 
2001). Но ланд са да ни је исти онај 
ко ји је пре не што ви ше од че ти ри 
го ди не у Ру си ји сво јим са рад ни ци
ма про по ве дао: ‘’We li ve or we die 
by the clock. We must not com mit 
the sin of lo sing track of ti me ... It 
to ok 87 ho urs and 22 min for the 
pac ka ge to be de li ve red from Memp
his to Mo scow ... It to ok less ti me 
for the co smos to be cre a ted!“ („Ми 
жи ви мо или уми ре мо по са ту. Не 
сме мо по чи ни ти грех гу бље ња вре
ме на ... Би ло је по треб но 87 са ти и 
22 ми ну та да би овај па кет био ис
по ру чен из Мем фи са у Мо скву ... 

Ма ње вре ме на је тре ба ло да би се 
ство рио ко смос!“). У том сми слу и 
пи ше Да глас Х. Ин грам: „As much 
as pos si ble, No land dis pen ses with 
ti me. Ti me exists in its most pri mi
ti ve form as sim ple re fle xi ve ti ming, 
as in his pre ci se spe arfis hing. When 
le a ving the island be co mes an or ga
ni zed pos si bi lity, ti ming is re pla ced 
by ti me. Tem po ral plan ning emer ges 
on ce again. Un til then, the ex ter nal 
mar kings of ti me are lar gely dis
sol ved in the di a lo gue with Wil son. 
With the even tual loss of Wil son and 
No land’s re turn to ci vi li za tion, or
di nary li ne ar ti me is re con sti tu ted 
again  but not qu i te. Can No land 
ever ca re again abo ut pun ctual Fe
dEx de li very? The pac ka ge he brings 
to Bet ti na was the pac ka ge that she 
had sent. He re turns it to her, un de
li ve red. And in his car be si de him, 
ea sily over lo o ked by the vi e wing 
au di en ce, is ... a brand new Wil son 
vol leyball.“ („Ко ли ко је год мо гу
ће, Но ланд од ба цу је вре ме. Вре ме 
по сто ји у сво јој нај при ми тив ни јој 
фор ми, као јед но став ни ре флек
сив ни про ра чун вре ме на. Као 
при ли ком ње го вог пре ци зног ло
ва ри бе ко пљем. Ка да на пу шта ње 
остр ва по ста је осми шље на мо гућ
ност, про ра чун вре ме на је за ме њен 
вре ме ном. Вре мен ско пла ни ра ње 
се по но во по ма ља. До та да, спо
ља шње озна ке вре ме на су ма хом 
раз гра ђе не у ди ја ло гу са Вил со
ном. Са мо гу ћим гу бит ком Вил со
на и Но лан до вим по врат ком у ци
ви ли за ци ју, уо би ча је но ли не ар но 
вре ме је ре кон сти ту и са но, али не 
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са свим. Мо же ли ика да ви ше Но
лан да би ти бри га за пре ци зност Fe
dExов е ис по ру ке? Па кет ко ји он 
до но си Бе ти ни је био па кет ко ји је 
она по сла ла. Он јој је га вра ћа не
ис по ру че ног. А у ње го вом ау то мо
би лу, крај ње га, ла ко не при ме ће на 
од стра не гле да ли шта, на ла зи се ... 
пот пу но но ва Wil sonова  од бој ка
шка лоп та“) (In gram 2001). 

*

На ше гор ње за па жа ње о хо
ли вуд ском фил му, као че сто ли
ше ном би ло ка кве ду бље, а на ро
чи то – ду хов не, суп стан це, чи ни 
се као да не вре ди у слу ча ју овог 
Зе ме ки со вог оства ре ња. Упр кос 
очи глед ној чи ње ни ци да он има и 
отво ре но ко мер ци јал ну, па и еко
ном скопро па ганд ну ди мен зи ју 
(осо би то кроз гро мо пу ца тељ но 
ре кла ми ра ње ком па ни ја Fe dEx и 
Wil son Spor ting Go ods), овај филм 
ни је на ме њен ис кљу чи во ис пра
зној пуч кој ра зо но ди, јер код, ио
ле ми сле ћег, гле да о ца мо же да 
по кре не број на ег зи стен ци јал на, 
ан тро по ло шка и ду хов на пи та ња 
и ми са о не про це се. У том сми
слу, Ја сна Ђор ђе вић ве ли: „С дру ге 
стра не, за да так фил ма је сте да на
те ра пу бли ку да се ‘по слу жи’, а не 
да је ‘ра зо но ђу је’. Ра зо но да, твр ди 
Ај зен штајн, ни је са свим без о па сан 
по јам, јер се иза ње га кри је кон
кре тан и ак ти ван про цес“ (Ђор ђе
вић 2016: 590). А не што да ље: „За
то он с пра вом ис ти че да, док су се 

про из во ди ли фил мо ви ко ји су „др
жа ли“ гле да о ца, ни је би ло ме ста 
ра зо но ди, ни ти је би ло вре ме на 
за до са ђи ва ње. Да нас је, ме ђу тим, 
не где по гу бље на та „спо соб ност 
хва та ња“. „Из гу бље на је ве шти
на пра вље ња фил мо ва ко ји др же“ 
(Ђор ђе вић 2016: 591).

Сре ћом, уко ли ко овај филм 
по ку ша мо да по сма тра мо из ду
хов не и хри шћан ске ви зу ре, ве
ру је мо да има мо раз ло га да оче
ку је мо да бо го тра жи тељ и у ње му 
мо же да на бе ре пре гршт ру жа, ма
кар оне ра сле и на бу њи шту хо ли
вуд ске оп се нар ске фа бри ке сно ва.

* * *
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Per so na lITy, Com mu nITy 
and TI me In Con dI TI ons 

of To Tal Iso la TIon

(a ChrI sTIan VI ew  
of The fIlm Cast away)

Ha dži Ne nad M. Jo va no vić
Ar chdi o ce se  
of Bel gra deKar lov ci, Bel gra de

Sum mary: The film Cast Away from 
2000, di rec ted by Ro bert Lee Ze mec
kis and with Tom Hanks in the le a ding 
ro le, is in te re sting to us re gar ding its 
in ter pre ta tion of the hu man need for 
the Ot her, that is – a hu man as а cre a
tu re of com mu nity from the Ort ho dox 
po int of vi ew, and in that re gard – hu
man ba sic need for com mu ni ca tion, as 
well as his re la tion to wards the ti me in 
the con di ti ons of to tal iso la tion, in the 
light of the Chri stian un der stan ding of 
a hu man as cre a ted, but al so go dli ke 
be ing, de ter mi ned by ti me and spa ce, 
but ment for eter nity.

Key words: Cast Away, Tom Hanks, 
film, per son, com mu nity, ti me, com
mu ni ca tion, di a lo gue.   ☐


